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A mérés célja

Két modszerrel megmérni haromféle anyagbdl késziilt probatestek stirliségét,
majd ezek segitségével meghatarozni az anyagukat.

Méroeszkozok

A testek geometriai adatait toldmérdvel €s csavarmikrométerrel mérjiik meg,
tomegiiket analitikai mérleggel. A masik mdodszerben a tomeg- €s a
térfogatmérésre is Mohr-Westphal mérleget hasznalunk.

A meérés rovid leirasa

Az elsé méres esetében tolomérdvel megmérjiik a téglatest alakl probatestek,
¢s csavarmikrométerrel a henger alaku probatest adatait. Ezekbdl szamithat6 a
térfogat. Ezutan mindharom test tomegét lemérjiik analitikai mérleggel. Ezekbol
az adatokbdl ki tudjuk szamolni a sliriiséget.

A mésodik mérés esetében harom masik, de ugyanazokbol az anyagokbol
késziilt probatesteket vizsgalunk Mohr-Westphal mérleggel. Elszor ratessziik a
testet a mérlegtanyérra, és plusz stlyok felpakolasaval kiegyensulyozzuk a
mérleget. Ha a mérlege egyensulyban van, akkor 6sszesen 20 g van a tanyéron.
Ebbdl kiszdmolhato a test tomege. Ezutan a testet athelyezziik a desztillalt vizbe
meritett mérlegtanyérra, €s lovasok felhelyezésével kompenzaljuk a felhajtderot.
Mivel tudjuk, hogy a legnagyobb lovas 10. rovatkaba helyezése egy 10 ml-es
testre hato felhajtéerdt kompenzal, és tudjuk a lovasok tomegeinek aranyat,
ebbdl szamithato az adott test térfogata. Az ismert tomeg- és térfogatadatokbol
ki tudjuk szamolni az adott testek stirtiségeit.

Mérési adatok

Oran az elsé mérés soran a kovetkezd adatokat nyertem:

m(g) [x(cm) ]y (cm) (z(cm)

53,803| 2,875 1,58 1,335
15,483| 2,935 1,59 1,23
m(g) [h(cm)|d1 (cm) |d2 (cm) |d3 (cm) |d atlag (cm)
3| 32,14 1,47] 1,956] 1,956 1,956 1,956

N|=—=




Az 1. és 2. test a két téglatest, a harmadik pedig a hengeres probatest. Az X, y
¢s z értékek a téglatestek oldalhosszait jelentik, a h a hengeres test magassagat, d
értékek pedig a harom iranybol mért atmérot, d,,, pedig ezek atlagat.

A Mohr-Westphal modszer soran a kovetkezo értékeket kaptam:

Lovasok helyzete
Im(g9) 1 2 3
6,1 1 6 -
15 1 8 4
8,25 1 5 3

Az m azt a tomeget jelenti, ami a test tomegeének 20 g-ra valo kiegészitése¢hez
sziikséges. A lovasok helyzete azt jelenti, hogy a felhajtéerét kompenzalo
lovasok hanyadik rovatkaban vannak. Az 1. lovas a legnagyobb, €s rendre
csokkennek. Az 1. rovatka van a legkozelebb a forgastengelyhez, a 10. a
legtavolabb.

Hibaforrasok

Hibat okozhat leolvasasi hiba, a miiszerek esetleges pontatlansaga, és az, hogy
a testek nem idedlis téglatestek, illetve hengerek.

Kiértékelés

A teglatestek esetében a V = X * y * 7 képlettel, a henger esetében a
V = (d/2)* * x képlettel kiszamoltam a térfogatokat, és a p = m/V képlettel
kiszamoltam a testek stirlisegét.

A tolomérd abszolut hibajat 0,0025 cm-nek, a csavarmikrométer abszolut
hibajat 0,0005 cm-nek, az analitikai mérleg abszolut hibajat 0,001 g-nak
tekintve a hibaterjedés térvényszerliségei segitségével kiszamoltam a kapott
stiriségadatok bizonytalansagat. Az eredményeket tablazatba foglaltam:

V (cm”3) |p (9/cm”3) [Ap
6,064238| 8,8721789| 0,03853
5,73998| 2,6973964| 0,0122
4,417178| 5,5993231| 0,00351

N| =

w

A Mohr-Westphal mérleget 20 g tomeggel lehet egyensulyba hozni, igy 20 g-
bol kivonva a felpakolt stlyok tomegének 6sszegét, megkapjuk a probatest
tomegeét.

A legnagyobb lovas stilya 10 ml 20°C-os desztillalt viz sulyaval egyenld, a 2.
stlya az elsének 10-ed, a 3. a 100-ad része. Ha az adott lovast az 0-adik vajatba
tessziik, akkor 0/10-szeres felhajtoerdt képes kompenzalni. Mivel a felhajtoerd
egyenesen aranyos a test térfogataval, a probatest térfogatat a kovetkezoképpen
kaphatjuk:

Legyen az elsd lovas helye 0, a masodiké p, a harmadiké pedig Q!



V =10 ml(0/10 + p/100 + g/1000)

Ezen Osszefiiggések segitségével kiszamoltam a masik harom probatest
tomegét €s térfogatat, ezekbdl pedig a stirliségiliket. Az eredményeket tablazatba
rendeztem:

m (g) |V (cm”3) [p (g/cm*3)
1 13,9 1,6 8,6875
2 5 1,84 2,7173913
3| 11,75 1,53| 7,67973856
Eredmények
Anyag p kozv. (g/cm”3) |p MW (g/cm”3)
1 8,87 £ 0,039 8,688
2 2,69 +0,012 2,717
3 7,276 £ 0,0046 7,68
Diszkusszio

A két méréssel kapott adatok lathatoan kozel vannak egymashoz, a kiilonbség
betudhat6é a mérési hibanak.

Az eredményeket tablazatokkal 6sszehasonlitva ugy talaltam, hogy az elsd test
anyaga valosziniileg réz (pc, = 8,96 g/cm?), a masodik anyag valosziniileg
aluminium (pa = 2,70 g/cm?), a harmadik pedig valosziniileg vas
(Pre = 7,86 g/cm?).



